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N Kirche, religiöser Bereich
A Sport und Bewegung

D Sozialer Bereich
F Bereich Schule, Kindertageseinrichtungen

G Kinder- und Jugendarbeit
C Freizeit und Geselligkeit
B Kunst, Kultur und Musik

O Brauchtum, Heimatpflege
H Umwelt, Natur- oder Tierschutz

E Gesundheit, Selbsthilfe
K Berufl. Interessenvertretung (außerhalb Betrieb)

J Politik, politische Interessenvertretung
M 1-Welt-Aktivitäten, Entwicklungszusammenarbeit

P Bürgerschaftliche Aktivität im Stadtteil
L Brand-/ Katastrophenschutz, Rettungsdienste

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
  Ja, bereits tätig    grundsätzlich bereit    eventuell bereit   hier ohne Angabe    Nein, nicht bereit  

In welchen Bereichen sind Sie ehrenamtlich tätig oder können sich 
eine ehrenamtliche Tätigkeit vorstellen?

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 1       

n= 1.290 (Ø  2,0 Bereiche pro Person)

in %

Engagement nach Bereichen – Folie 1 
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In welchen Bereichen sind Sie ehrenamtlich tätig oder können sich eine 
ehrenamtliche Tätigkeit vorstellen?  - hier: "Ja, bereits tätig" nach Geschlecht

15%

6,8%

12,2%

8,9%

6,2%
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5,5%

2,5%

2,8%

4,1%

2,4%
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2,5%

1%

3,8%

10,5%

18,7%

10,3%

6,3%

6%

6%

5,8%

6,7%

5,7%

3,9%

5,7%

3,9%

2,2%

2,4%

2,7%
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N Kirche, religiöser Bereich
A Sport und Bewegung

D Sozialer Bereich
F Bereich Schule, Kindertageseinrichtungen

G Kinder- und Jugendarbeit
C Freizeit und Geselligkeit
B Kunst, Kultur und Musik

O Brauchtum, Heimatpflege
H Umwelt, Natur- oder Tierschutz

E Gesundheit, Selbsthilfe
K Berufl. Interessenvertretung (außerhalb Betrieb)

J Politik, politische Interessenvertretung
M 1-Welt-Aktivitäten, Entwicklungszusammenarbeit

P Bürgerschaftliche Aktivität im Stadtteil
L Brand-/ Katastrophenschutz, Rettungsdienste

Andere Bereiche
0%5%10%15%20%25% 0% 5% 10% 15% 20% 25%

n= 1.290 (Ø  2,0 Bereiche pro Person)
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Frauen Männer
   - 4,5
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   - 1,9

   - 2,6

   - 0,2

  + 0,3

  + 0,3

  + 4,2

  + 2,9

   - 0,2

  + 3,3

  + 0,8

   - 1,2

   - 0,1

  + 1,7

  + 0,5

Diff. Männer - Frauen
in %-Punkten

Engagement nach Bereichen und Geschlecht – Folie 2 
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BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.2      

Bürgerschaftlich Engagierte ("Ja, bereits tätig"):
In welchem organisatorischen Rahmen üben Sie Ihre ehren- 

amtliche Tätigkeit aus, für die Sie die meiste Zeit aufwenden? 

5%
3%
4%
5%
8%

8%

21%

46%

94%

6%

n = 610

o.A.

mit Angaben

Verein 
  

Kirche / 
religiöse Vereinigung 
 

Staatliche / kommunale Einrichtung 

Verband 

selbstorganisierte Gruppe 
alleine 
Initiative 
Sonstige

(Gewerkschaft, Partei, Stiftung, 
  zeitlich befristetes Projekt, Selbsthilfegruppe)

n = 576

Engagement nach organisatorischem Rahmen – Folie 3a 
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3
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 Insgesamt 

 Frauen 

 Männer 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Verein 
  
 Kirche / 
 religiöse Vereinigung 
 
 Staatliche / kommunale 
 Einrichtung 
 
 Verband 
 
 selbstorganisierte Gruppe 
 
 alleine 
 
 Initiative 
  
 Sonstige* 

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.2       

*) Sonstige beinhaltet: Gewerkschaft, Partei, Stiftung, zeitlich befristetes Projekt, Selbsthilfegruppe

Bürgerschaftlich Engagierte ("Ja, bereits tätig") nach Geschlecht:
In welchem organisatorischen Rahmen üben Sie Ihre ehren- 

amtliche Tätigkeit aus, für die Sie die meiste Zeit aufwenden? 

Hier 576 von 610 "Engagierten" mit Angaben (94%)

Hier 297 von 313 "Engagierten" mit Angaben (95%)

Hier 279 von 297 "Engagierten" mit Angaben (94%)

Organisatorischer Rahmen nach Geschlecht – Folie 3b 
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8%
13%

31%

47%

eventuell
 bereit (3)

grundsätzlich
         bereit (2)

NEIN,
nicht bereit (4)

J A, 
bereits 
tätig (1)

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 1       

n = 1.290
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50

59

50

44

44

30

27

20

10
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14

16

13

11

16

2

4

6

10

10

23

14-29 Jahre 

30-39 Jahre 

40-49 Jahre 

50-59 Jahre 

60-69 Jahre 

70 J. u. älter 

- nach Altersgruppen

*) Bei Angaben zu mehreren Bereichen erfolgt die Zuordnung: 1 vor 2 vor 3 vor 4 

Sind Sie ehrenamtlich tätig oder können sich eine 
ehrenamtliche Tätigkeit vorstellen?

- Querauswertung der genannten Engagementbereiche (15 Vorgegebene + Sonstige)*

- nach Geschlecht
44
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29

14

12

9

8

 Frauen 

 Männer 

Engagementquote nach Geschlecht und Alter – Folie 4 
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Bürgerschaftliches Engagement: Engagementquote/ -potentiale
in verschiedenen Erhebungen (persönliches Engagement)
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27

 Bürgerumfrage 2014 (MS)

 Bürgerumfrage Herbst 2000 (MS)

 FH Münster 2013 (MS)
(i.A. der Bürgerstiftung)

 FreiwilligenSurvey 2009 (D)

 Freiw.Survey 2009 (RegBez MS)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 "Engagiert"  "Mit Bereitschaft zum Engagement"*     Sonstiges    "Nicht bereit" 

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Rücklauf    

"weiß nicht"

"nur 
finanziell 

engagiert"
n = 495 
     (254) 

n =1.290 

n =1.833 

n = 7.006 

 (n = ca. 370)

"grundsätzlich/ evtl. bereit"

"vorstellbar"

"bestimmt/ evtl. bereit"

"bestimmt/ evtl. bereit"

Engagementquoten im Vergleich – Folie 5 
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BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.4     

Welche Gründe sind für Sie wichtig, sich ehrenamtlich / freiwillig zu engagieren?
- hier: aktuell Engagierte

 "Anderen Menschen
   helfen"

" Etwas Nützliches für die
    Gemeinschaft tun"

" Spaß und Abwechslung, 
    Kontakt mit Menschen"

" Fähigkeiten und Erfahrung 
   einbringen und erweitern"

" Interessen gemeinsam
   durchsetzen"

" Als Bürger/-in Verant-
   wortung übernehmen"

" Referenzen für berufliche 
   Tätigkeiten erwerben"

" Isolation/ Einsamkeit 
   gemeinsam angehen"

" Aktiv bleiben,
ausgelastet sein"

" Anerkennung und soziales
   Ansehen erlangen"

" Gemeinde/ Staat bei ihren
   Aufgaben entlasten"

n= 610

Motive für Engagement – Folie 6 
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 sehr wichtig   wichtig   teils / teils   weniger wichtig    gar nicht wichtig  

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.4     

Welche Gründe sind für Sie wichtig, sich ehrenamtlich / freiwillig zu engagieren?
- hier: aktuell Engagierte nach Geschlecht

 "Anderen Menschen
   helfen"

" Etwas Nützliches für die
    Gemeinschaft tun"

" Spaß und Abwechslung, 
    Kontakt mit Menschen"

" Fähigkeiten und Erfahrung 
   einbringen und erweitern"

" Interessen gemeinsam
   durchsetzen"

" Als Bürger/-in Verant-
   wortung übernehmen"

" Referenzen für berufliche 
   Tätigkeiten erwerben"

" Isolation/ Einsamkeit 
   gemeinsam angehen"

" Aktiv bleiben,
ausgelastet sein"

" Anerkennung und soziales
   Ansehen erlangen"

" Gemeinde/ Staat bei ihren
   Aufgaben entlasten"

n= 610

Frauen
Männer

Frauen
Männer

Frauen
Männer

Frauen
Männer

Frauen
Männer

Frauen
Männer

Frauen
Männer
Frauen
Männer

Frauen
Männer
Frauen
Männer
Frauen
Männer

Motive für Engagement nach Geschlecht – Folie 7 
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32%

9%
31%

28%

ab 5 
Stunden

bis 1
Stunde 

kann ich
nicht sagen /

o.A. 

2 - 4
Stunden

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.3       

Aktuell Engagierte: Wie viel Zeit wenden Sie für Ihr 
gesamtes ehrenamtliches / freiwilliges Engagement 

im Durchschnitt pro Woche auf?

n = 610Ø = 5,2 Stunden / Woche 
(Median: 4 Std. / Woche)

36

28

8

9

33

29

23

34

 Frauen 

 Männer 

- nach Geschlecht

Ø = 4,7 Stunden / Woche

Ø = 5,7 Stunden / Woche

Zeitaufwand für Engagement – Folie 8 
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29%

3%

18%

37%

13%

o. A.

kann ich noch 
nicht sagen

JA

Vielleicht, 
kommt 
darauf an

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.5      

Wären Sie bereit und in der Lage, ihr ehrenamtliches/
 freiwilliges Engagement noch auszuweiten und 

weitere Aufgaben zu übernehmen?

n = 610

NEIN
14

13

38

37

17

18

2

4

30

28

 Frauen 

 Männer 

- nach Geschlecht- Insgesamt (aktuell Engagierte)
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21

4

18

11

3

44

26

51

26

40

20

19

14

17

22

20

14

2

4

1

2

1

7

13

26

27

32

28

56

14-29 Jahre 

30-39 Jahre 

40-49 Jahre 

50-59 Jahre 

60-69 Jahre 

70 J. u. älter 

- nach Altersgruppen

Ausweitungsmöglichkeiten Engagement – Folie 9 
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40%

39%

39%

30%

23%

22%

12%

17%

16%

12%

15%

14%

12%

13%

17%

26%

12%

18%

11%

10%

9%

12%

11%

10%

25%

21%

19%

20%

39%

36%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 JA    weiß nicht    betrifft mich nicht    ohne Angabe    NEIN 

Denken Sie bitte einmal an Ihr eigenes Engagement. Bei welchem der folgenden 
Punkte würden Sie sagen, dass hier Verbesserungen wichtig wären?

n= 573

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.6       

 Persönliche finanzielle 
Unterstützung (z.B. steuerliche 

 Absetzbarkeit, Kostenerstattungen)
Bei der besseren Information und 
Beratung über Möglichkeiten zum 

ehrenamtlichen Engagement

Bei der Absicherung durch 
Haftpflicht- und Unfallversicherung

 Bei der Anerkennung der ehren- 
amtliche Tätigkeit  als berufl. Prak- 
tikum oder als berufl.Weiterbildung

Bei der Anerkennung /
Wertschätzung innerhalb der

Organisation/ Initiative/ Gruppe

 Öffentliche Anerkennung in Form 
von Ehrungen und ähnlichem

Engagierte: Verbesserungsbedarf – Folie 10a 
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42%

38%

39%

38%

38%

41%

35%

25%

23%

24%

20%

25%

11%

13%

16%

18%

19%

14%

14%

11%

14%

16%

15%

14%

14%

10%

13%

14%

17%

17%

26%

26%

14%

9%

20%

16%

10%

13%

10%

10%

8%

9%

11%

12%

11%

11%

11%

7%

23%

26%

22%

20%

18%

19%

14%

26%

38%

40%

34%

38%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 JA       weiß nicht       betrifft mich nicht       ohne Angabe        NEIN    

Frauen: n= 297 /  Männer: n = 276

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 2.6       

Frauen

Männer

Denken Sie jetzt bitte einmal an Ihr eigenes Engagement. Bei welchem der folgenden Punkte 
würden Sie sagen, dass hier Verbesserungen wichtig wären? - nach Geschlecht 

 Persönliche finanzielle 
Unterstützung (z.B. steuerliche 

 Absetzbarkeit, Kostenerstattungen)
Bei der besseren Information und 
Beratung über Möglichkeiten zum 

ehrenamtlichen Engagement

Bei der Absicherung durch 
Haftpflicht- und Unfallversicherung

 Bei der Anerkennung der ehren- 
amtliche Tätigkeit  als berufl. Prak- 
tikum oder als berufl.Weiterbildung

Bei der Anerkennung /
Wertschätzung innerhalb der

Organisation/ Initiative/ Gruppe

 Bei der öffentliche Anerkennung in
Form von Ehrungen und ähnlichem

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Verbesserungsbedarf n. Geschlecht – Folie 10b 
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BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 3.3     

n = 946

19 %

44 %

13 %

5 %

19 %

 JA, auf jeden Fall 
 Vielleicht / kommt darauf an 
 weiß (noch) nicht
 ohne Angabe 
 NEIN

17

21

47

40

15

11

5

5

16

23

   Frauen 

   Männer 

- nach Geschlecht

Nicht (mehr) Aktive / Aktive, die Bereiche aufgegeben haben:
Wären Sie heute oder zukünftig interessiert und in der Lage, 
(wieder) ein ehrenamtliches oder freiwilliges Engagement 

auszuüben?

29

22

16

19

22

1

50

57

47

44

35

19

11

13

19

12

17

9

5

4

9

5

6

5

8

14

16

22

63

14-29 Jahre 

30-39 Jahre 

40-49 Jahre 

50-59 Jahre 

60-69 Jahre 

70 J. u. älter 

- nach Altersgruppen

Aufnahme/Ausweitung Engagement – Folie 11 
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19,8%

11,5%

11%

7,6%

9%

9%

2,9%

6,8%

2,7%

3,4%

3,4%

1,5%

1,5%

1,5%

1,2%

7,1%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

17,3%

16%

9,6%

8,6%

6,7%

6,7%

5,4%

4,7%

3,5%

3,2%

2,9%

2,5%

2,2%

1,9%

1,5%

7,4%

D Sozialer Bereich 
A Sport und Bewegung 

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz 
B Kunst, Kultur und Musik 

F Bereich Schule, Kindertageseinrichtungen 
G Kinder- und Jugendarbeit 

J Politik, politische Interessenvertretung 
E Gesundheit, Selbsthilfe 

C Freizeit und Geselligkeit 
N Kirche, religiöser Bereich 

M 1-Welt-Aktivitäten, Entwicklungszusammenarbeit 
P Bürgerschaftliche Aktivität im Stadtteil 

O Brauchtum, Heimatpflege 
L Brand-/ Katastrophenschutz, Rettungsdienste

K Berufl. Interessenvertretung (außerhalb Betrieb)
Sonstige*

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 3.5       

*) beinhaltet Nennungen bei "Andere Bereiche" 
   (Frage 1) sowie Dreifach- und Vierfachnennungen

9,3%

15,4%

5,1%

6,8%

2,2%

2,2%

6,1%

1%

3,2%

1,7%

1,7%

2,2%

2,4%

2,2%

1,2%

5,1%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Frauen Männer

n= 409 n= 278

Insgesamt

n= 687

 Nicht (mehr) Aktive / Aktive, die Bereiche aufgegen haben:
Falls zukünftiges Engagement vorstellbar (= "Ja" oder "vielleicht"):
 Haben Sie schon bestimmte Vorstellungen, in welchem Bereich Sie 

sich  engagieren werden bzw. würden? - Insgesamt und nach Geschlecht

Denkbare zukünftige Bereiche – Folie 12  
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38,6%

16,8%

7,4%

5,9%

1,9%

3,7%

3,5%

2,4%

1,6%

2,4%

16%

34,4%

17,4%

3,2%

4,9%

6,9%

4%

3,6%

2,8%

4%

1,6%

17%

Zeit(aufwand) 

Berufliche / Schulische Belastung 

Eigene Gesundheit 

Familie 

Interessante Tätigkeit 

Nachfrage / Bedarf / Angebot 

Lebensumstände 

"Mitstreiter" 

Anforderungsprofil 

Wohnortnähe 

Sonstige Nennungen 

 Frauen 
 Männer 

Frauen: n= 376, Männer: n = 247

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 3.6       

Nicht (mehr) Aktive / Aktive, die Bereiche aufgegeben haben und 
Interesse an einem zukünftigen Engagement haben: Wovon hängt es ab, 
ob Sie sich zukünftig engagieren werden? - Top 10 (nach Geschlecht)*

*) bei bis zu 3 Nennungen pro Befragten (Ø 1,5 Nennungen pro Befragten)

36,9%

17%

5,8%

5,5%

3,9%

3,9%

3,5%

2,6%

2,6%

2,1%

16,4%

Zeit(aufwand) 

Berufliche / Schulische Belastung 

Eigene Gesundheit 

Familie 

Interessante Tätigkeit 

Nachfrage / Bedarf / Angebot 

Lebensumstände 

"Mitstreiter" 

Anforderungsprofil 

Wohnortnähe 

Sonstige Nennungen 

 Insgesamt  

Insgesamt: n= 623

Gründe für Ausweitung/Aufnahme – Folie 13 
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BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 4.1      

Spenden Sie, sind Sie Fördermitglied oder
unterstützen Sie eine Stiftung finanziell?

- Insgesamt, nach Geschlecht und Altersgruppen

n = 1.231

"Spender" ? "Förderer" ?

31 %

"Stifter"* ?
12 %69 %

36%
73%
74%

81%
83%
83%

14 - 29 J. 
30 - 39 J. 
40 - 49 J. 
50 - 59 J. 
60 - 69 J. 
70 J. u.ä. 

9%
26%

49%
39%
37%

33%

8%
16%
15%

12%
13%
12%

*) beinhaltet fast ausschließlich Nennungen  
"Habe für Projekte an eine Stiftung gespendet"

70%

68%

 Frauen 

 Männer 

28%

33%

11%

13%

Vorhandenes finanzielles Engagement – Folie 14 
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23%

14%

13%

7%

8%

8%

3%

4%

5%

3%

0%

0%

1%

0%

0%

14%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Falls Sie sich selber finanziell engagieren: Für welche Bereiche enga- 
gieren Sie sich dabei am stärksten? - Insgesamt und nach Geschlecht

- sortiert nach der Reihenfolge für "Insgesamt"

22,2%

12,2%

11,4%

8,2%

7,3%

5,9%

5,3%

5,2%

4,7%

3,7%

1,3%

1,1%

1,1%

0,7%

0,4%

12,4%

D Sozialer Bereich
H Umwelt, Natur- oder Tierschutz

M 1-Welt-Aktivitäten, Entwicklungszusammenarbeit
N Kirche, religiöser Bereich

F Bereich Schule, Kindertageseinrichtungen
G Kinder- und Jugendarbeit

A Sport und Bewegung
L Brand-/ Katastrophenschutz, Rettungsdienste

E Gesundheit, Selbsthilfe
B Kunst, Kultur und Musik

O Brauchtum, Heimatpflege
J Politik, politische Interessenvertretung

K Berufl. Interessenvertretung (außerhalb Betrieb)
P Bürgerschaftliche Aktivität im Stadtteil

C Freizeit und Geselligkeit
Sonstige*

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 4.2       

*) beinhaltet Nennungen bei "Andere Bereiche" 
   (Frage 1) sowie Dreifach- und Vierfachnennungen

21%

10%

10%

10%

7%

3%

8%

6%

4%

5%

2%

2%

1%

1%

1%

11%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Frauen Männer

n= 407 n= 345

Insgesamt

n= 752
 (von 661 Personen)

Bereiche des finanziellen Engagements – Folie 15 



Bürgerumfrage 2014 „Bürgerschaftliches Engagement in MS“              V/0992/2014, Anlage 1 

Wenn Sie Ihr finanzielles Engagement aufteilen:
Wie viel % entfallen dann auf münstersche, auf bundesweite 

und auf internationale Aktivitäten?

28,1

28,8

47,4

36,8

37,5

34,2

26,3

29,8

26

28,4

34,5

41,3

45,7

41,4

26,7

34,8

28

24,5

14 - 29 Jahre 

30 - 39 Jahre 

40 - 49 Jahre 

50 - 49 Jahre 

60 - 69 Jahre 

70 Jahre u. älter 

n= 685

           - nach Altersgruppen
36,2 %

30,3 %

33,4 %

 ... in Münster 
 ... im sonstigen Deutschland 
 ... im Ausland 

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 4.3       

Auf Aktivitäten ...

35,6

36,9

26

35

38,4

28,1

 Frauen 

 Männer 

           - nach Geschlecht

Räumliche Verteilung d. finanz. Engagem. – Folie 16 
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38%

26%

13%
2%

17%

 JA   vielleicht / kommt darauf an   weiß (noch) nicht   hier ohne Angabe   NEIN  

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 4.4      

Wären Sie (auch) zukünftig interessiert,
durch ein finanzielles Engagement

gemeinnützige Zwecke zu unterstützen? 

n = 1.185 

durch
SPENDEN

durch
FÖRDERMITGLIEDSCHAFT(EN)

18%

18%

17%
23%

25%
5%

13%

19%

32%

32%

durch 
"STIFTEN"

37

40

28

31

15

11

2

3

18

16

 Frauen 

 Männer 

18

17

17

20

19

14

22

24

24

25

 Frauen 

 Männer 

5

5

13

12

20

18

30

33

32

32

 Frauen 

 Männer 

Zukünftiges finanzielles Engagement – Folie 17 
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48%

12%

8%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

12%

39%

18%

10%

4%

4%

4%

3%

2%

1%

2%

13%

Eigene finanzielle Lage

Anlass / Angebot / Zweck

Sinnvolle Verwendung

Transparenz

Vertrauen

gute Organisation (+ Spendensiegel)

Bedarf

Lebenssituation

Familiäre/ berufliche Situation

Zeit/ Zeitaufwand

Sonstige Nennungen 

 Frauen 
 Männer 

Frauen: n= 606, Männer: n = 405

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 4.5       

Wovon hängt es ab, ob Sie sich zukünftig finanziell für gemeinnützige 
Zwecke engagieren werden? - Top 10 (nach Geschlecht)*

*) Ø 1,4 Nennungen pro Befragten

44,3%

14,8%

8,7%

4,1%

4,1%

3,5%

2,8%

1,9%

1,7%

1,7%

12,4%

Eigene finanzielle Lage

Anlass / Angebot / Zweck

Sinnvolle Verwendung

Transparenz

Vertrauen

gute Organisation (+ Spendensiegel)

Bedarf

Lebenssituation

Familiäre/ berufliche Situation

Zeit/ Zeitaufwand

Sonstige Nennungen

 Insgesamt 

Insgesamt: n = 1.056

Gründe für ein zukünftiges finanzielles Engag. – Folie 18 
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BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 5.1     

Kennen Sie die FreiwilligenAgentur Münster?

n = 1.290

16 %

22 %

2 %

60 %

 Ja, kenne ich 
 Ja, habe schon mal davon gehört 
 weiß nicht 
 NEIN 

20

12

23

19

2

2

54

66

   Frauen 

   Männer 

- nach Geschlecht

22

12

26

17

2

2

50

68

   Aktuell 
Engagierte 

   Nicht 
Engagierte 

- nach aktuellem Engagement

6

16

14

17

29

24

9

19

28

31

26

26

3

2

1

1

1

2

82

64

57

51

44

47

   14 - 29 Jahre 

   30 - 39 Jahre 

   40 - 49 Jahre 

   50 - 59 Jahre 

   60 - 69 Jahre 

   70 J. und älter 

- nach Altersgruppen

Bekanntheitsgrad FA Münster – Folie 19 
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27%

29%

23%

26%

22%

28%

18%

25%

16%

18%

30%

29%

33%

31%

27%

29%

30%

31%

35%

33%

12%

28%

11%

32%

16%

29%

17%

27%

14%

33%

31%

14%

33%

11%

35%

14%

35%

17%

35%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 JA, von Interesse *    vielleicht   hier ohne Angabe   NEIN, kein Interesse  

Welche Leistungen der FreiwilligenAgentur Münster sind für Sie
von Interesse? - Vergleich Insgesamt zu "aktuell Engagierte"

Insg.: n= 1.193 / "Engagierte": n = 555

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 5.2       

 Infos und Beratung
über Freiwilligenarbeit

Vermittlung von
ehrenamtlichen Tätigkeiten/

von freiwilligem Engagement

Fort-/ Weiterbildungsangebote
für Ehrenamtliche

(z.B. FreiwilligenAkademie)

 Service rund ums Ehrenamt
 (z.B. Freiwilligenbörse,Engagement- 

nachweis, Versicherungsschutz)

Mitmachen bei 
 Veranstaltungen und Projekten

 (z.B. Freiwilligentag)

Insgesamt

Engagierte

Insgesamt

Engagierte

Insgesamt

Engagierte

Insgesamt

Engagierte

Insgesamt

Engagierte

*) Mit Interesse an mindestens einer der fünf Leistungen = 46 % (Engagierte = 56 %)

Interesse an Leistungen der FA Münster – Folie 20 
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30%

23%

26%

20%

25%

19%

18%

18%

18%

13%

31%

29%

37%

30%

27%

28%

31%

29%

36%

33%

26%

37%

26%

41%

32%

39%

34%

38%

30%

40%

13%

11%

11%

9%

16%

14%

17%

15%

16%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 JA, von Interesse *    vielleicht   hier ohne Angabe   NEIN, kein Interesse  

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 5.2       

 Infos und Beratung
über Freiwilligenarbeit

Vermittlung von
ehrenamtlichen Tätigkeiten/

von freiwilligem Engagement

Fort-/ Weiterbildungsangebote
für Ehrenamtliche

(z.B. FreiwilligenAkademie)

 Service rund ums Ehrenamt
 (z.B. Freiwilligenbörse,Engagement- 

nachweis, Versicherungsschutz)

Mitmachen bei 
 Veranstaltungen und Projekten

 (z.B. Freiwilligentag)

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Frauen

Männer

Welche Leistungen der FreiwilligenAgentur Münster sind für Sie
von Interesse? - nach Geschlecht

Frauen: n= 657 /  Männer: n = 536*) Mit Interesse an mindestens einer der fünf Leistungen = 50 % (Frauen) / 41 % (Männer)

Interesse an Leistungen nach Geschlecht – Folie 21 
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59%

57%

36%

37%

30%

25%

21%

5%

3%

49%

47%

36%

31%

26%

28%

24%

10%

3%

Eigene finanzielle Lage

Anlass / Angebot / Zweck

 Frauen 
 Männer 

Frauen: n= 648 Männer: n = 527

BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 5.3       

54%

53%

36%

34%

28%

26%

22%

7%

3%

 Insgesamt 

Insgesamt: n = 1.175

Was sollte die Stadt Münster zusätzlich tun, um bürgerschaftliches 
Engagement weiter zu unterstützen? - Insgesamt und nach Geschlecht

Verstärkte Öffentlichkeitsarbeit/ Werbung

Mehr Informationen über
Engagement-Möglichkeiten

Verstärkte finanzielle Unterstützung

Fortbildung / Beratung
 für Ehrenamtliche anbieten

a

Vernetzung der Ehrenamtlichen
weiter vorantreiben

Anerkennungen/ Ehrungen
verstärken/ ausbauen

a
Weitere Räumlichkeiten zur Verfügung stellen

Die bisherige Förderung durch die 
Stadt Münster ist ausreichend

Sonstiges (offene Frage)*

*) beinhaltet insb. "Direkte Ansprache"
(Ø 2,7 Nennungen pro Person)

Gewünschte Unterstützung durch Stadt MS – Folie 22 
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BÜRGERUMFRAGE 2014 - Frage 5.3      

Engagierte: n = 564 / Nicht-Engagierte:  n = 584 

12 %69 %

54%
55%

49%
56%

35%
37%

39%
30%
30%

27%
27%

26%
26%

20%
9%

7%
4%

2%

Was sollte die Stadt Münster zusätzlich tun, um bürgerschaftliches 
Engagement weiter zu unterstützen? - nach Engagement

Verstärkte Öffentlichkeitsarbeit /
 Werbung

Mehr Informationen über
Engagement-Möglichkeiten

Verstärkte finanzielle Unterstützung

Fortbildung / Beratung
 für Ehrenamtliche anbieten

Vernetzung der Ehrenamtlichen
weiter vorantreiben

Anerkennungen/ Ehrungen
verstärken/ ausbauen

Weitere Räumlichkeiten
zur Verfügung stellen

Die bisherige Förderung durch die 
Stadt Münster ist ausreichend

Sonstiges (offene Frage)

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Engagierte
a

Nicht-Engagierte

Gewünschte Unterstützung nach Engagement – Folie 23 
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Folie 24: Wichtige Ergebnisse auf einen Blick 
• Engagementquote (bei 15 vorgegebenen Bereichen und 3 offenen Bereichen): 

47 % „Ja, bereits tätig“; 31 % „Grundsätzlich bereit“ 

• Bürgerschaftlich/ehrenamtlich Engagierte:  
Ausweitung des Engagements: 13 % „Ja“; 37 % „Vielleicht/Kommt darauf an“ 

• Nicht (mehr) bürgerschaftlich/ehrenamtlich Engagierte: 
(Wieder)Aufnahme von Engagement: 19 % „Ja, auf jeden Fall“, 44 % „Vielleicht, 
kommt darauf an“ (inkl. Engagierte mit reduziertem Engagement) 

• Finanzielles Engagement: 
69 % Spender, 31 % Fördermitglied, 12 % Spender für Stiftungsprojekte 

• FreiwilligenAgentur Münster: 
– Bekanntheitsgrad?: 16 % „Ja, kenne ich“, 22 % „Ja, hab schon mal davon gehört“ 
– Interesse an Leistungen: 46 % der Befragten; Engagierte 56 % 

• Förderung des bürgerschaftlichen Engagements: 
v. a. 54 % „Verstärkte Werbung“, 53 % „Mehr Information über Engagement-
Möglichkeiten“, ..., 7 % „Bisherige Förderung durch Stadt MS ist ausreichend“ 
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